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Concours d’accés 2 la 1 année de
faculté de Médecine Abulcasis Epreuve : CHIMIE |
Médecine Générale Durée : 30 minutes

UNIVERSITE INTERNATIONALE
\\\ //)- ABULCASIS DES SCIENCES DE LA SANTE

\ / danll pglol dilgall ¢gli@jll deoly | Médecine Dentaire Coefficient : 1
sl =T Session: 05 Aoiit 2015

N.B.:
v Le candidat doit répondre sur la grille de réponse;
v Le candidat est invité a cocher la case correspondante a la seule proposition correcte (A, B, C ou D);

v L’épreuve comporte 10 iterns (questions) numérotés de Q11 jusqu'a Q20.

~ L’usage de la calculatrice est strictement interdit

Vitamine C (6 point):

On prépare une solution d’acide ascorbique CyHg0Oy,,) (connu sous le nom : Vitamine C) par dissolution d’une

masse m=(,35 g d’un comprimé de vitamine C dans de I’eau distillée. Le volume de la solution préparée est
V'=200mL etson pH =3,

Donnée : M(CzHgO4)=176 g,mof"l

Al C=410"moll’ |B| C,=310"molL! | C| € =2107molL! |D| C, =102molL’

Q12. La constante d’acidité du couple (acide ascorbique/ion ascorbate) a pour expression :

_C,.10%H : Sl 10°2PH P! P 1072 N )
Cy+107 G 4C +107

Al K,

013. L'avancement final de la réaction entre l'acide ascorbique et l'eau vaut environ :
A xf=}.10'3moé’ B x; =2.107mol & xf=0,2‘10'3mol D x;=0,2mol

A un instant choisi comme date #=0, on introduit de /'éthanoate d'éthyle dans un bécher contenant une solution
d'hydroxyde de sodium. On obtient un volume ¥ de solution ot les concentrations de toutes les espéces chimiques
valent C, . On mesure a chaque instant la conductivité o, de la solution pour suivre I'évolution de la transformation
par son avancement x(7) .

Donnée : pour raison de simplification on symbolise : CH 3CO0 ) par A, -

14. L'expression de o, en fonctionde C,, V, x(1) et des conductivités molaires ionigues est :
exp ¢ 0 q

L x(1) » x(1) :
A o =(A A )EERA A )G B 01 = (ke = Ay S+ (s 42 )Co

E x(1) b x(1)
Cl o =(Ap ~ Ay )= FH (A=A ) D = (A + A )= A (A s~ Ay ) Co

Q1I5. Les expressions des conductivités o, et o, delasolutiona t=0 et t_ sont :

A 9% =(A s+2 )Cy [ 0,=(4, . t4.)Co | B | 0pg=(4 . g ).Cy. 0 =(A ++4,_)C
C

0
% = (A Ao 1Co 7 Ou=(4, , ~4-)Co | D | 00=(4 . Yo Co i 0= TR i
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Maintien du pH des milieux biologiques (2 points) :
Les différents milieux biologiques disposent de systémes tampons performants pour maintenir leur pH constant.

Dans le corps humain un systéme tampon important fait intervenir le couple A/B: CO,,,,/ HCO5,, ). Dans les
conditions normales de respiration, on a : [COz(aq)]= a.p(CO, ) et [HCOE(@):I =24 mmol.L" .

Données : o= 0,030 mmol.L” constante de solubilité ;
p(CO, ) =40 mm Hg pression partielle du CO, dans l'alvéole pulmonaire ;

PK 4(COyppy)/ HCOS g0)) =61 5 log2=0,3

[ 6. Le pH du sang humain dans les conditions normales de respzmtwn vaut : : : _
LA pH=74 B pH =61 € =38 ID| pH=78

Le Sy nthol medlcament créé en 1925 (4 pomés}
Le Synthol est une solution utilisée en application locale pour calmer les douleurs, décongestionner et désinfecter.
La notice donne la composition du médicament en substance active : pour 700 g de solution, la composition en
Acide salicyligue C,H,O, est 0,0105g.
Donnée :

e On admet que l'acide salicylique est le seul composé acide dans la solution pharmaceutique commerciale.

o Masse volumique de la solution pharmaceutique : p=0,950 gmL"' ; M(C,H,0,)=138 g.mol”

o (105%x475)/69=723 ; (723-690)/723=4,56.10"

Q17. La concentration de l'acide salicylique dans un volume V, = 100,0 mL de Synthol vaut :

|
iA C4=723.10%molL" | B| C,=723.10"mol.L’ | C| C,=7,23.10"mol L’ | D | C,=723.10" molL" |

Pour vérifier cette valeur, On souhaite effectuer un dosage acido-basique, suivi par conductimétrie, avec une
solution d'hydroxyde de sodium de concentration Cp =1,0.10°mol.’'. Le volume de Synthol dosé est
V,=100,0mL . Le volume d'hydroxyde de sodium versé a I'équivalence est ¥ ; =6,9mL .

018. La concentration en acide salicylique de la solution dosée et le pourcentage d'erreur relative (%ER) pour
les deux valeurs de C , obtenues sont :

' 1}
A C,=710"mol L’ ; %ER=5% B C,=6910"mol L’ ; %ER=4% ‘
C CA=6,9.10“"mof.L*’ ; %ER=6% D C,=6910"mol L’ ; %ER=5% -

Dans une enceinte de volume V, vide d’air, a la

température de 27°C, on met en contact un comprimé 0“;;:‘““’1 i W

d’aspirine C,HzO, non effervescent avec un volume ol I . fom.. oo 2l oemmvian | !

d’une solution d’hydrogénocarbonate de sodium. B /Lr . o OO N TR

L'équation de la transformation est : PYYIT R S— T —— R fommmmoeees 1
- - 6001 4---+ AT Do e e BRI Sl i

CoHgOys) + HCO; og) 7= CoH, 04 ) + COyg) + Hy Oy DN 5 A AL (11| N IO S

On mesure la pression de CO,, a I'intérieur de gl | ; ; : g

I’enceinte étanche, on en déduit I’évolution de sa quantité ; i ° - . e

de matiére en fonction du temps (courbe ci-contre).

Donnée: M(C,H 0, )=180 g.mol”

QI 9. Le temps de demz-reactwn est: _

Q20 A U'état final, la masse d'aspirine qui a réagit vaut : _

. 125 mg 'B | 250 mg |G| 450 mg D | 1000 mg
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Concours d’acces en 1ére année de de faculté de Médecine Abulcasis - Session:

EPREUVE : Mathématiques

5/08/2015

Note : Cocher, sur la grille réservée aux réponses, [’unique bonne réponse parmi les quatre

proposées (numérotées ®, ®, ©, ®).

Exercicel

: 1 ;
Soit la suite (), définie par ug = 5 et pour tout n appartenant & IJN
"Onpose: v,=In(l-u,) pourtout ne IN

Q21) (v,,) estune suite géométrique de raison:

gy =ty (2= 1)

1 ' 1
= i) i i
® 5 © 5 @, =2
Q22) Expression de v, en fonction de » :
o 1
® (—-2—) In2 {EJ In2 © | —2nln2 @ . o%1n2
@23) lim u:
n—r+oo
®|1 ~o0 © _% ©|0

Exercice 2
Soit la fonction f & variable réelle x définie sur [0,+od par : f(x) =

Q24) lim f(x):

X—r+to0

3lnx+2(Inx)?

[®]0 [®] +w @] - (@1

Q25) Expressionde f'(x)

Page 1/2

) L (1) T ) 1+Inx)3-2Inx
® (Inx) —}-231nx+2 (hlxg +2 o (=Inx )g x+2) ® ( x)(z x)
x x x X
Q26) Une valeur minimale de f :
.3 _l
®| -e - - © 2 ® |7t
9e 8
e 2
Q27) Valeur de I’intégrale IM dx
X
1
oy In2 o] Zm> ®|+
2 e 3 |3




Exercice3
Une urne U} contenant 3 boules blanches et une noire. Les boules sont indiscernables au toucher.

Partie 1

On considére I’épreuve suivante :
On tire au hasard et simultanément 3 boules de I'urne U

et soit ’événement A :« La boule noire est parmi les 3 boules tirées ».

Q28) La probabilité de I’événement A :

®

1

2

2

3

©

3

®©

3

i1

Q29) On répéte la méme épreuve successivement et avec remise 3 fois. La probabilité de réaliser

I’événement A exactement une fois :

3 9 1 9
@ 6 oL 9l ® %
Partie 2

On dispose d’une autre urne U, contenant 1 boule blanche et 3 noires. Les boules sont
indiscernables au toucher.

On tire au hasard et simultanément 2 boules de 1’'urne U} puis une boule de 'urne U, .

Q30)

La probabilité d’obtenir 3 boules de mémes couleurs :

®

L
]

®

L)
8

©

A
6
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: Concours d’acces a la 1%° année de
UNIVERSITE INTERNATIONALE faculté de Médecine Abulcasis Epreuve : Physique
\\\;\ 7~ ABULCASIS DES SCIENCES DE LA SANTE Médecine Générale Durée : 30 minutes
\ danll pglel dugull ¢glajll deoly Médecine Dentaire | Coefficient : 1
+ Session: 05 Aoiit 2015

N.B.: o _
v Le candidat doit répondre sur la grille de réponse;
v Le candidat est invité 2 cocher la case correspondante a la seule proposition correcte (A, B, C ou D),

v L’epreuve comporte 10 items (questmns) uumerotes de QI jusqu'a Q10.

Soit un systéme constitué dun émetteur et d’un récepteur ] T
| d'ultrasons fixés sur deux couvercles vissés aux deux extrémités ' M | . = }

d'un tube étanche, rempli d'eau. La distance "émetteur-récepteur”
est notée D. On observe I’oscillogramme ci-contre (correspondant :
| 21a méme salve) des tensions émises et Teclcs e - W B T
Données : D=1m ; celente des ondes ultrasonores dans lair | 3 A

estdel'ordre de v=300m.s™ ; 1/6=017 = WS L i

3

LR LT
ETF I

4.

;1
i
]
L
X
i
1.
;
.

OI. La fréquence des ultrasons utilisés est: N : - :
A f=10kHz | B | (=2 EEC e =3 e in]| f=38kHz

: . La célérité de prapaga_tz‘on des ultrasons dans l'eau est de l'ordre de : :
AL v=100ms? [B]  y=1700ms’ [ C] v=1800ms? | D | v=2000ms? ||

Q3 On realzse une expérience identique dans un tube rempk d'air, le decalage temporel observé sera :
- |A| t=0Ims |B! t=03ms | c ] 7=22ms. | D] =3,3ms |

Un sohdc (S) de masse m, supposé ponctuel est Iance de O avec une vitesseV,, -
suivant un plan O4 incliné d'un angle o par rapport a l'horizontale. () parcourt
d'abord OA puis une portion horizontale 4B 2 partir de 4. (S) subit le long du trajet
une force de frottement f d'intensité constante, colin€aire et de sens contraire au

vecteur wtesse
Données :

m=100g ; v0=3m.s_1 5 OA=4‘m-; f=03N ; h=2m ; g=10ms>

04 lUaccélération du mouvement de (S) sur la portion OA a pour expression: o
|A[ a=gsina—f | B| a=-gsina+f|m | c| a=gsina+f/m |D| a=gsina-fim I

05. (S) passe par A avec la vitesse:
A v, =50ms" ‘B V=20 m.s”! C v =25ms? D| V=0 m.s!

06. (S) s'arréte en B tel que AB vaut environ:
Al 4B=300m [B| 4B=320m | C| 4B=400m |D| AB=417m |
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Les tensions ci-contre représentent les tensions u()et
up ('t )dans un circuit RLC série ot le condensateur est
initialement chargé et une de ses armatures porte une charge

9p-

Données : pseudo période = période propre ;

G=10uF v 7 =10 3 ¢ (L75)%=3

O7. La valeur de l'inductance L de la bobine est proche de:

Lonrbe a

i ~Counbe b :

o) RN :
AT /Ao

-
3

AL e
i

- s e

Al I=25mH  |B] L=10mH

lc]l  L=30mH

D| 1=60mH |

AE=-2410°T |B|  AE=-3.10°J C

‘Q& La variation de 1 ’éne@'e totale du circuit au cours du premier pseudo période est:
A

AE=-2,4.10"J |D| AE=-1,2.10"J

s v

A

nergie (4 points)t o

09: L'effet de la tem Srature sur le flux thermique & travers une paroi de résistance thermique R,;, est tel que :
péra q p q q

plus l'écart de température est grand, plus le flux thermique est petit.

le flux thermique est dewx fois plus grand si T, est doublée pour un méme T,.

B
C
D

le flux thermique est dewx fois plus grand si T, est doublée pour un méme T,.

plus l'écart de température est grand, plus le flux thermique est grand.

thermique 36, 1kJ et céde un travail de 19,4
en compte.

010: Pour ce mélaﬁge gazeux ona:

Au cour du fonctionnement d'un moteur de voiture, le mélange gazeux d'air et d'éssence recoit par transfert

kJ 2 l'extérieur, ces deux transferts d'énergie sont les seuls  prendre

A S WE=i6 I RAUS O B

=0 T AU=0

c W=-194k] ; AU>0 D

Wo=-36,1k]. ;0 AU=0%
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Concours d’acces 2 la 1% année
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N.B.:
v’ Le candidat doit répondre sur la grille de réponse;
v" Le candidat est invité a cocher la case correspondante a Ia seule proposition correcte (A, B, C ou D);
-¥" L’épreuve comporte 10 items (questions) numérotés de Q37 jusqu'a Q40.

Exercice I (5 points):

Q31- Dans I’espace matriciel de la mitochondrie sont produits, a partir des deux molécules d’acide
Pyruvique issues de la glycolyse:
A. 6 CO,,6 NADH,H", 2 FADH, et 2 ATP B. 6 CO,,8NADH,H", 2 FADH, et 1 ATP
C. 6 CO;,6 NADH,H", 2 FADH, et 1 ATP D. 6 CO,,8 NADH,H", 2 FADH, et 2 ATP

Q32- les réactions du cycle de Krebs produisent:
A. du dioxyde de carbone et consomment du dioxygéne..
B. des accepteurs d’électrons et de protons H' réduits.
C. des accepteurs d’électrons et de protons H oxydés.
D. la majore partie des molécules d’ATP formées au cours de la respiration.

Q33- Des fibres musculaires isolées sont mises dans un montage

s ] Force de contraction (U.A)
expérimental permettant de mesurer leur force de contraction en
présence de I’ATP , des ions Ca’* et d’un chélateur (substance
capable de fixer les ions calcium).
Le document suivant traduit les résultats obtenus.
Ces résultats montrent que la présence : S R ST e T
p e & 4 f ) Temps (S)
A. de PATP suffit a déclencher la contraction musculaire. ATP » Cat* Afeitdun
B. des ions calcium suffit 4 déclencher la contraction musculaire, " chélateur

C. des ions calcium est sans effet sur la contraction musculaire.
D. de ’ATP et des ions calcium est nécessaire 4 la contraction musculaire,

Exercice II (5 points):

Q34- le schéma suivant représente une cellule animale en division.
Ce schéma correspond & la :
A. prophase de la mitose d’une cellule 4 2n - 8.
B. prophase de la mitose d’une cellule & 2n _ 4.
C. prophase I de la méiose d’une cellule 4 2n - 8.
D. prophase I de la méiose d’une cellule a 2n - 4.

Q35- La fréquence de I’enjambement entre 2 génes liés est plus grande si:
A. les deux génes sont récessifs. B. la distance entre les 2 génes est grande.
C. les deux geénes sont dominants. D. la distance entre les 2 génes est petite.

Q36- Chez la drosophile le caractére « yeux vermillons » est codé par un gene li€ au sexe. Si une femelle
homozygote de phénotype yeux vermillons est croisée avec un male de phénotype sauvage (yeux
rouges), la proportion des méles qui auront le phénotype yeux vermillons, parmi les méles de la F1, est:

A. 25% B. 50 % Cu7o % D. 100 %
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Exercice III (5 points):

La figure 1 du document suivant représente la transmission d’un gene chez une famille. Ce géne existe
sous deux formes: Une forme normale et une forme mutée responsable d’une anomalie héréditaire,
La figure 2 de ce document traduit les résultats de la séparation par €lectrophorése des fragments d’ADN
(Al et A2) de ce géne, issus des chromosomes de certains membres de cette famille.

o1 1z Im1 II2 Im3 Iod
Al | o m— [ioms e o

A2 | e — BT EEETY  coseres

Sens de migration
des fragments
d’ADN

. Homme malade I:l Homme sain
. Femme malade o Femme saine

Figure 1 | | Figure 2 '

Q37-I'all¢le responsable de la maladie est :

A. récessif porté par un autosome. B. récessif porté par le chromosome X .
C. dominant porté par un autosome. D. dominant porté par le chromosome X .

Q38 - D’apres la figure 2 on peut dire que:
A. les individus II1et II2 sont homozygotes pour le gene étudié.
B. individu III2 posséde un alléle normal et un alléle muté.
C. I'individu I114 a regu de sa mére un alléle muté et de son pere un alléle normal.
D. le fragment* A1 de I’ADN de ce géne correspond a I’alléle normal.

Exercice IV (5 points):

Q39- La cellule principalement impliquée dans une interaction avec un déterminant antigénique porté par
un antigéne HLA de classe I est le:

A. lymphocyte T auxiliaire.

B. lymphocyte T cytotoxique (Tc).
C. lymphocyte B .

D. macrophage.

Q40- L'immunité a médiation humorale peut étre transmise, d'un animal sensibilisé & un autre animal non
sensibilisé, par:
A. le sérum,
B. Les lymphocytes B.
- C. Les lymphocytes T.
D. les plasmocytes.
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N.B.:
v Le candidat doit répondre sur la grille de réponse;
v Le candidat est invité a cocher la case correspondante a la seule proposition correcte (A, B, C ou D);

v L’épreuve comporte 10 iterns (questions) numérotés de Q11 jusqu'a Q20.

~ L’usage de la calculatrice est strictement interdit

Vitamine C (6 point):

On prépare une solution d’acide ascorbique CyHg0Oy,,) (connu sous le nom : Vitamine C) par dissolution d’une

masse m=(,35 g d’un comprimé de vitamine C dans de I’eau distillée. Le volume de la solution préparée est
V'=200mL etson pH =3,

Donnée : M(CzHgO4)=176 g,mof"l

Al C=410"moll’ |B| C,=310"molL! | C| € =2107molL! |D| C, =102molL’

Q12. La constante d’acidité du couple (acide ascorbique/ion ascorbate) a pour expression :

_C,.10%H : Sl 10°2PH P! P 1072 N )
Cy+107 G 4C +107

Al K,

013. L'avancement final de la réaction entre l'acide ascorbique et l'eau vaut environ :
A xf=}.10'3moé’ B x; =2.107mol & xf=0,2‘10'3mol D x;=0,2mol

A un instant choisi comme date #=0, on introduit de /'éthanoate d'éthyle dans un bécher contenant une solution
d'hydroxyde de sodium. On obtient un volume ¥ de solution ot les concentrations de toutes les espéces chimiques
valent C, . On mesure a chaque instant la conductivité o, de la solution pour suivre I'évolution de la transformation
par son avancement x(7) .

Donnée : pour raison de simplification on symbolise : CH 3CO0 ) par A, -

14. L'expression de o, en fonctionde C,, V, x(1) et des conductivités molaires ionigues est :
exp ¢ 0 q

L x(1) » x(1) :
A o =(A A )EERA A )G B 01 = (ke = Ay S+ (s 42 )Co

E x(1) b x(1)
Cl o =(Ap ~ Ay )= FH (A=A ) D = (A + A )= A (A s~ Ay ) Co

Q1I5. Les expressions des conductivités o, et o, delasolutiona t=0 et t_ sont :

A 9% =(A s+2 )Cy [ 0,=(4, . t4.)Co | B | 0pg=(4 . g ).Cy. 0 =(A ++4,_)C
C

0
% = (A Ao 1Co 7 Ou=(4, , ~4-)Co | D | 00=(4 . Yo Co i 0= TR i
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Maintien du pH des milieux biologiques (2 points) :
Les différents milieux biologiques disposent de systémes tampons performants pour maintenir leur pH constant.

Dans le corps humain un systéme tampon important fait intervenir le couple A/B: CO,,,,/ HCO5,, ). Dans les
conditions normales de respiration, on a : [COz(aq)]= a.p(CO, ) et [HCOE(@):I =24 mmol.L" .

Données : o= 0,030 mmol.L” constante de solubilité ;
p(CO, ) =40 mm Hg pression partielle du CO, dans l'alvéole pulmonaire ;

PK 4(COyppy)/ HCOS g0)) =61 5 log2=0,3

[ 6. Le pH du sang humain dans les conditions normales de respzmtwn vaut : : : _
LA pH=74 B pH =61 € =38 ID| pH=78

Le Sy nthol medlcament créé en 1925 (4 pomés}
Le Synthol est une solution utilisée en application locale pour calmer les douleurs, décongestionner et désinfecter.
La notice donne la composition du médicament en substance active : pour 700 g de solution, la composition en
Acide salicyligue C,H,O, est 0,0105g.
Donnée :

e On admet que l'acide salicylique est le seul composé acide dans la solution pharmaceutique commerciale.

o Masse volumique de la solution pharmaceutique : p=0,950 gmL"' ; M(C,H,0,)=138 g.mol”

o (105%x475)/69=723 ; (723-690)/723=4,56.10"

Q17. La concentration de l'acide salicylique dans un volume V, = 100,0 mL de Synthol vaut :

|
iA C4=723.10%molL" | B| C,=723.10"mol.L’ | C| C,=7,23.10"mol L’ | D | C,=723.10" molL" |

Pour vérifier cette valeur, On souhaite effectuer un dosage acido-basique, suivi par conductimétrie, avec une
solution d'hydroxyde de sodium de concentration Cp =1,0.10°mol.’'. Le volume de Synthol dosé est
V,=100,0mL . Le volume d'hydroxyde de sodium versé a I'équivalence est ¥ ; =6,9mL .

018. La concentration en acide salicylique de la solution dosée et le pourcentage d'erreur relative (%ER) pour
les deux valeurs de C , obtenues sont :

' 1}
A C,=710"mol L’ ; %ER=5% B C,=6910"mol L’ ; %ER=4% ‘
C CA=6,9.10“"mof.L*’ ; %ER=6% D C,=6910"mol L’ ; %ER=5% -

Dans une enceinte de volume V, vide d’air, a la

température de 27°C, on met en contact un comprimé 0“;;:‘““’1 i W

d’aspirine C,HzO, non effervescent avec un volume ol I . fom.. oo 2l oemmvian | !

d’une solution d’hydrogénocarbonate de sodium. B /Lr . o OO N TR

L'équation de la transformation est : PYYIT R S— T —— R fommmmoeees 1
- - 6001 4---+ AT Do e e BRI Sl i

CoHgOys) + HCO; og) 7= CoH, 04 ) + COyg) + Hy Oy DN 5 A AL (11| N IO S

On mesure la pression de CO,, a I'intérieur de gl | ; ; : g

I’enceinte étanche, on en déduit I’évolution de sa quantité ; i ° - . e

de matiére en fonction du temps (courbe ci-contre).

Donnée: M(C,H 0, )=180 g.mol”

QI 9. Le temps de demz-reactwn est: _

Q20 A U'état final, la masse d'aspirine qui a réagit vaut : _

. 125 mg 'B | 250 mg |G| 450 mg D | 1000 mg
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